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fílőtizntési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

A Választói jog.
Most folyik az összeírás a választói 

jog új megállapítása érdekében. Ez a jog 
megilleti mindazt az embert, aki elérte 
azt a kort, bogy a ráruházott jognak 
súlyát, fontosságát megérti, mondják a 
teoretikusok. Elég szépen meg is okolják. 
Azt mondják : Ha ón egy országban la­
kom, akkor ott dolgozom és az ország 
törvényeinek vagyok alávetve. E törvé­
nyek szerint vagyok köteles élni, szoká­
saimat szabályozni, szenvedélyemet fé­
kezni, életemet irányítani. Helyes, én azt 
meg is teszem. De kérdem: kik azok, 
akik e törvényeket hozzák, melyekhez 
egész életemet szabnom kell ? Polgár­
társaim által megválasztott képviselők 
testület», a parlament. Ez bizony nem 
igazság, mert hiszen ón is pelgára va­
gyok e hazának és igy nekem is kell, 
hogy jogot adjanak, hogy a törvények 
hozatalához hozzászólhassak. Ezek a 
törvények sorsomra ép oly befolyást 
gyakorolnak, mint választó polgáraim 
sorsára, azért az osztó igazság azt kí­
vánja, hogy nekem is jog adassák sor­
som intézéséhez. íme röviden a msgo- 
kolás. Ki tagadja, hogy ez igazság, hogy 
ez helyes ? Senki sem. Mohát akkor ik­
tassák törvénybe az általános titkos vá­
lasztói jogot. ,.Nem lehet“, — kiáltják 
több oldalról. „Még nem lehet“, — 
mondom ón. Nem lehet pedig azért, mert 
bármily szép, bármily világos az általá­
nos választói jog elmélete, számolni kell

a körülményekkel, az adott helyzettel.
A közérdek mindig fölötte áll az egyéni 
érdeknek, fölötte áll legalább ott, ahol 
a közvéleményből még ki nem veszett 
a közérzület. Mindenki akarja, követeli 
az általános választói jogot, kell is hogy 
akarja, kell is hogy követelje, de aki 
most egyszerre alkarja ezt megvalósítani, 
az vagy nem ösmeri ennek az országnak 
a körülményeit, vagy pedig nem eléggé 
lel ki (ismeretesen gondolkodik hazánk 
helyzetéről. Mert próbáljuk csak mege­
reszteni fantáziánkat és képzeljük el, 
hogy megadnák a választói jogot. Mi­
lyen parlament állana a nemzet képvi­
seletében ? Az egész magyar társadalom 
képe alaposan megváltoznék és különö­
sen a főváros kerületéből hat a szociális- 
ták kezébe kerülne és a parlament többi 
padjait tót — román — szerb — szász 
nemzetiségű képviselők fsglalnák el.

A magyar nemzetnek ez a parla­
ment ásná meg a sírját és Lengyelor­
szág sorsára juttatná. Látjuk tehát, 
hogy az általános választói jog ma saját 
közérdekünkbe ütközik. Magyarországon 
ma az általános választói jog romlás, de 
egybizonyos idő múltán áldás lehet. 
Romlás pedig azért, mert egyrészt a nép 
még éretlen, hogy a választói jog fon­
tosságát megértse, másrészt a nemzetisé­
gek lelketlen izgatók hatalmában van­
nak Magyarországon az általános vá­
lasztói jog csak fokozatosan valósítható 
meg, még pedig olyan fokban, amily 
fokban képesek vagyunk az okokat 
megszüntetni. Mert ezek az okok nem

állandóak, ezek az okok helyes politika 
mellett megszüntethetők. A nép éretlen­
ségének az oka megszüntethető az isko­
lával, hazafias egyesületekkel, művelődő 
intézményekkel. Meg kell tanítani a né­
pet az írásra, olvasásra, nemzetének 
múltjára, helyzetére egyrészt, másrészt 
meg kell értetni vele a választói jog fon­
tosságát, a polgár hazafias kötelességét. 
A másik ok megszüntetése nehezebb, 
de nem lehetetlenség. Okos gazdasági 
politikával meg kell értetni a nemzeti­
ségekkel, hogy a magyar állam épp úgy 
gondjukat viseli, mint más polgárét, 
hogy a kifelé való gravitációjuk haszun- 
talanság, de hálátlanság is a magyar 
nemzet, a magyar állam iránt, mely ér­
dekükben ép úgy dolgozik, mint más 
lakója érdekében. Meg kell ösinertetuünk 
velük lelketlen izgatóik önző céljait és 
meg kell tanítani őket a magyar szóra, 
magyar érzelemre. És amily fokban si­
kerül ez okokat megszüntetni, épp oly 
fokban kell kiterjeszteni a választói jo­
got. Mert ebben is mint minden köz- 
kérdésben, legfőbb szempont a nemzeti 
érdek.

Emlékbeszéd Kossuthról.
— 1904. március 20. —

Tisztelt elnök úr t
Mélyen tisxtelt hölgyeim is uraim I

A megtisztelő megbízás, amely nekem most 
a szót megadja, természetszerűleg feladatommá 
tette Kossuthról, mint emberről és mint hazafi­
ról megemlékezni.

Az Isten.
— A Sümeg éa Vidéke eredeti tárcája. —
A vádlott, az alig tizenötéves többszörös 

gyilkos beszélni kezdett :
„Az Isten . . . Anyámtól hallottam először 

est a szét. Akkor, amikor eszmélni és gondol­
kozni Kezdtem. Három éves lehettem. Kérdez­
tem tőle :

— Anyám, minden gyermeknek van apja,
hol az enyém ?

Azt felelte :
— Neked nincs ! Te Isten oltalmában ma­

radtál.
— Azért éhezem annyit ? — kérdeztem.
As anyám hallgatott és sirt.
Éjszakánként, ha az éhségtől és hidegtől 

nem tudtam aludni, hallottam, hogy az anyám 
az ágya széléhez veri a fejét és jajgatva mondja :

— Jaj, de megvert engem ... az Isten !
Nagyon szerettem az anyámat. És szivem­

ben nagy gyűlölet támadt az Isten ellen, aki 
veri az anyámat. Akkor öt éves voltam.

Volt egy kis búgom. Szép szőkehaju baba, 
alig két éves. Imádtam. Az éhségtől meghalt. 
Nem tudtam, hogy mi az a halál, de végtelen 
keserűséget éreztem, hogy nem látom többé az 
én kis testvéremet. Kérdeztem az anyámtól :

— Mi van vele ? Hol van ?
— Elvette az Isten ! — felelte.
— Újra az Isten !

Egyszer durva, haragos emberek törtek be 
a házunkba, elvitték az anyámat. A szomszédok 
azt mondták, hogy törvény elé viszik, mert ke­
nyeret vitt el onnan, ahol nem adtak neki. Ke­
nyeret, mert éheztem. Lopott.

— Az Isten megbüntette ! — mondották az 
emberek.

Az anyám nekem akart kenyeret szerezni, 
mert éhes voltam s ezért az Isten megbüntette. 
Ekkor láttam, hogy ón és az Isten ellenségek 
vagyunk.

Beteges volt az anyám és a börtönben 
meghalt.

— Jól tett vele az. Isten ! — beszélték újra,
£s én olyan egyedül maradtam . . .“
A fiatal gyilkos elhallgatott. Az esküdtbiré- 

ság és a törvényszéki tárgyalóterem közönsége 
borzongva nézte.

A gyilkos pedig folytatta vallomását :
„Az elnök ur azt kérdezte, hogy nein féltem-e 

az Istentől, amikor gyilkoltam ? Hát megfelel­
tem. Én gyűlölöm az Istent !

Ki az Isten ? Én csak akkor hallottam róla, 
ha valami rossz történt életemben. Miatta is gyil­
koltam.

Isten ! . , . Ez a szó megmérgezte a gon­
dolataimat. Láttam a kis testvéremet, a börtön 
ben meghalt anyámat, és önmagamat, aki Isten 
oltalmában maradtam, E szó miatt gyilkoltam. 
Egy zöldséges kofánál laktam. Egyszer a kvár- 
télyosmn a zöldséges zsákokat rendezte a pincé­
ben. Amikor fölemeltük, az asszony felsóbajtott:

— Oh Istenem !
Megfojtottam.
Együtt koldultam egy suhanctársammal. Pé­

ternek hitták. Egyszer egy hatost dobtak a ka­
lapjába.

— Isten fizesse meg ! — mondotta.
Megfojtottam, Napszámba dolgoztam egy 

ferencvárosi szatócsnál. Valamelyik reggel éppen 
akkor léptem be hozzá, amikor a fejét és a bal­
karját körülszijazva igy imádkozott :

— Hallgasd meg Izráel, az Ur a mi Istenünk, 
az Ur az egyetlen.

Megfojtottam.
Szerettem egy leánvt. A közös nyomorúság 

kenyerén éltünk. Egyszer igy vigasztalt meg :
— Majd megsegít az Isten !
Őt is megfojtottam.
De ez egyszer gyönge voltam. Sikoltozott. 

Meghallották és tetten értek."
A vádlott elhallgatott. Az, orvosszakőrtők 

bizonyították, hogy a vádlott elméje tiszta. A val­
lásos nevelés hiánya s az erkölcstelen légkör 
voltak a bflnszerzők. ■— A bíróság a sok eny. 
bilö körülmény figyelembe vételével úgy hala. 
rozott, hogy a gyilkos javító intézetbe küldendő. 
A gyilkos pedig a javító intézetben, amikor az 
intézet papja a vallás vigaszával közeledett hozzá 
és Isten tiszteletére intette, — megfojtotta a 
papot is.

Pakots József.
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Fölad ltom nullá/sár étfii elsfi pill malii mug-
jje.ll.... , Iliéit KosSuUlli I. élete föl\ásoréi !• Síkon-
s/,.i fi adatokul elősorolni .... . mint föltételezni
iiiiijf öl, hogy u I. xiKOiis/ern sd.itolcat nein is. 
merik. Ez önökkel sz-mbeli inugbánlás I, un». 
Kossal hrol mini h ir»lii<i<, mint politikusról me/- 
eniléKe/ni púdig nehéz témának túl szett, mml 
al.haa a meggvözödésheii volta n eddig, hogy 
tekintet nélkül a s/eun lyro, akiről heszálnem 
kell, hanem általánosságban is a "ii intelligens 
középosztályunk e fog-ibnak bánt, « I,IZ 1 ■ 
„hazafi“. mindinkább közönyössé vánk. A kim 
delem a mi sorainkban a iiiegellietésárl . > y|k ■ 
a tnd.it, hogy az anyagisán, a vagyon « P'M/-
adja ..... az é,fii. a hala mai, a politikai |o«o.
k |I, SÖI elég lívlyle'éliill: még pa'gáiIars link U-z- 
toMiH is : niin-iiobbati eít^rul minket attól, bogv 
ne csak suát céljainkkal foglalkozzunk, hanem 
a bazáréi, a ha/a nagy fiairól s ezeknek ói télik 
hozott áldozatairól is meditáljunk. Emellett kö­
zülünk sokan még mindig nem tudnak Hűl 

.emelkedni arra a véleményre, hogy nagy .ei- 
iiaink : Kossuth, Deák stb. neve. ideán hagyo­
mánya, nemcsak egyes politikai csopoitulate es 
pártoké, hanem mindnyájunké. Uraim, azt mon­
dani Kossuthról, hogy az ö eszméi egy politikai 
párté, hogy az fi eszméit ünnepelni csakis egy 
politikai párt joga és kötelessége : épp oly ab­
szurd állítás, mint Rousseauról, Moiitesqiiieiuó, 
azt mondani, hogy az ö eszméjük, ideáim, a 
francia republikánusoké, mikor tudjuk, hogy 
ezek a tanok ina már mind izolió, kik a szabad­
ságot szeretik, akik nemcsak mondják, de szö­
vök ben is hordják az igét, hogy „szeresd fele­
barátodat, mint teninagadat“.

Tisztelt hölgyeim ős uraim ! Az a tény, 
hogy önök itt ily szép számmal összejöttek, az 
a tény, hogy városunk örege-apraja ma velem 
együtt ünnepel: kényszerít annak bevallására, 
hogy tévedtem s biztat, hogy feladatom nem 
nehéz és pedig annál kevésbbé, mert nem az 
én igéngtelen szavaimnak kell önökben Kossuth- 
ról azt a meggyőződést kelteni, azt a iellemzést 
adui, mit az írás ad Mózesről ; mivel a bölcs 
jellemzi Mózest, hogy „fi vo t az, aki inegineii- 
tette nemzetét az enyészettől“, hanoin -ez a jel­
lemzés meggyőződésként már az önök szivébe 
van Írva I

Tisztelt hallgatóim. A férfiúnak, ki egy Ál­
lam, egy ország sorsára befolyni van hivatva, 
soha sem szabad figyelmen kiviil hagyni, mi az 
állam célja, feladata, mi okból keletkezett az? 
Plátó tói kezdve, ki a törvényekről és köztársa­
ságról irt művében már az állam keletkezéséről 
elmélkedik, azt theokratikus alapon akarja 
megállapítani, számtalan elmélet keletke­
zett : egyházi állam elmelet, metafizikai, pál- 
riarkális, pátrirnoniális, szerződési stb. elmélet.
A pátrirnoniális elmélet szerint az állam közvet­
len a családból fejlődött. A család családjai el­
szaporodván, maguk közt megalkották az álla­
mot, amelynek feje a család legidősebb ágának 
vagy a suniora vagy elsőszülöttje. Az állam tel­
jesen a családé, a nemzetségé. Jogok csak a 
családot, a nemzetséghez tartozókat illetik ; 
aki a nemzetségnek nem tagja, az nem nemes, 
szolgáktól és bevándoroltaktól eredt, igény a 
jogokhoz nincs.

A szerződési elmélet szerint az állam ala­
pítói, ezek jogutódai egymással szerződést kö­
tőitek, avégböl, hogy mindazoknak a céloknak 
elérésére, mire az egyes képtelen, egy szerve­
zetet alkotnak, e szervezetet vagyonukkal, vé­
rükkel tartják fenn, annak engedelmeskednek ; 
viszont a szervezet gondoskodik róla, hogy az 
egyén emberi céljainak minél jobban megfelel­
hessen, boldogulhasson.

A patrimonális állam célja a család, a nem­
zetség boldogulása, formája a feudális állam­
forma. A szerződési elméleten alapuló államnak 
önmagában célja, t, i. öncélja nincs, annak 
egyedüli célja és feladata összes lakóinak boldo­
gítsa ; formája : a demokratikus királyság vagy 
demokratikus köztársaság.

Kossuth 1830-ban a nyilvános szereplés 
teiére lépvén, látott maga előtt egy országot, 
amelynek tízmillió lakója közül csak négyszáz- 
ezer bir politikai jogokkal ; talált egy feudális 
államszervezetet, amelyet pedig az állandó had­
sereg már kétszáz évvel előbb megbuktatott ; 
talált egy országot, amely századokra visszama­
radt; látott maga előtt egy nemzetet, amelynek 
nem volt nyelve, nem volt sajtója, Irodalma, 
tudománya, iskolája, ipara, kereskedelme; látott 
maga eltilt egy intelligenciát, amely a bajokat 
orvosolni csak szóval volt hajlandó ; talált egy 
országgyűlést, amely elhatározza, hogy utakat, 
csatornákat épllt.-tiij kell és fog is, de majd - sík 
akkor, ha a kiküldött bizottság módot talál reá, 
h Így HZ építési költségeket a jobbágyokra lehet 
hárítani, azokra a szegény jobbagyukra, kik fizet­
ték pújuknak a tizedet, lltaságll inak K kileli- 
C del, dézsmál, robotol ; akik egyedül tartották 
I -lm a megyei, a központi szervezetei, a had. 
sereg t s kiknek ez éri isi terhek és ödozalok

ellenében politikai jogaik nem voltak, nőin ismer­
tek el róluk, hogy emberek, hogy saját szemé­
lyükkel szabadon rendelkeznek, nem volt nekik 
szabad vagyont gyűjteni, arról rendelkezni.

Hogy az ilyen államszervezet és a haladás 
eszméje egymást kizárják, hogy a nemzetnek, h ■ 
haladni akar, a hűbéri szerkezetből demokratikus 
királysággá kell átalakulni, hogy az átalakulás 
i neuize Invk összes erejét, kub, hogy koncentrálja: 
,z az igazság addig nein tudótI utat törni a 
ii, luzel sziveim, míg Kossuth a százados elő. 
it.-:, lekkel lizcmbeszá.ltva az. igazságot a nem­
zőinek fii éhe nem kiáltja. A kiállás a legjobbak 
kicsiny, de a nemzet géniusza által megihlntett 
lelkében visztiangot talált s kezdetéi, vette de­
mokratikus alapon az új állam megállapításának 
óriási munkája.

Kossuth a Pesti Hírlapban programot adott. : 
szabadságot s alkotmányos jogot kíván minden 
magyarnak, mert bár a polgáii társaságban sok 
természeti jog korlátozandó, mintán azok az 
állam céljával ellenkeznek, azonban hogy va­
lamely országban négyszázezer ember minden 
joggáI fel legyem ruházva, hót milliónak pedig 
— mely hazáját szintén vérével ós életével vé­
delmezi — még csak egészen joga se legyen: 
azt sem az állam, som a társadalom érdekében 
állónak nem tartja; mert. erfisshben fog alkotmá­
nyunk állni, ha bázisául 1U millió ember szol­
gai I, ha gyökereit 10 millió ember szivébe bo­
cs,nitja s onnan szív magába életerőt. — Közös 
teherviselés különbség nélkül. Alkotmányos sza­
badság közös élvezete, az organikus formák ki­
fejtése s a nép képviselet kellékeihez, idornílásai 
állal, ezeknek köszönhetjük, „hogy él magyar, áll 
Buda még.“

Tisztelt uraim és hölgyeim ! Ez a program 
meg is valósul!. Üssék fel a corpus jurist, olt 
találják az 1848 évi III. V. Vili. XI. törvény­
eik set független felelős minisztériumról, az or- 
szágyülési követeknek népképviselet alapján 
való választásról, közös teherviselésről, tized, 
ősiség eltörléséről stb. Ezek mellett a mai nem­
zeti állam és társadalom alapját megvető alko­
tások mellett még Kossuth vállaira nehezedett 
a hadsereg szervezése, a háború organizálása. 
Miként a dudás Macliabeus vezérlete alatt Jeru­
zsálembe visszatért zsidók falaikat ledöntve, há­
zaikat hamuvá égve, mindent felforgatva és le­
rontva találtak, midőn újjá kellett alakítani 
nekik mindent, a kapu előtt volt az ellenség. 
Ugyanúgy időben újra kellett építeni a várost s 
a nép a háború és béke »fáradalmait egyszerre 
szenvedte, hol a vakoló kanalat a karddal, hol 
a harcot a munkával cserélvén fel! Hasonló 
óriási munkát végzett Kossuth. Midőn egyrészt 
építeni, alkotni kellett néki az új államot, más­
rész! harcolni a minden irányban támadó ellen­
séggé,I ! Az elsőt bóvégezte, a másik szerencsét­
lenül végződött, s a gyönyörű eszme : az önnálló 
és független Magyarország semmivé lett, a há­
zit ra ej borult, Kossuth külföldre menekült. Mű­
ködését, azonban nem fejezte be, bár életének 
második szaka tettekben nem oly eredményes, 
hatásaiban nem oly örökkévaló, mint az első, 
azért életének e szaka sem vész el nyomtalanul. 
Életének e része is tűrés, szenvedés, fáradozás 
és munka eszméjéért, a független Magyar- 
országért I

Végig járja Angliát, Amerikát, felébreszti a 
művelt külföldnek hazája iránti érdeklődését, 
tart angol szónoklatot úgy, hogy a nagy világ­
lap elragadtatva azt mondja róla : annyi nyel­
ven és oly szépen beszélni mint Kossuth, csak 
az. apostolok tudtak s ez által paralizálja az 
itthoni abszolutizmus túlkapásait.

Itt. Napoleon elhatározta magát, hogy Olasz­
ország segítségére megy s ezzel együtt Auszt­
riát megtámadja. Kossuth mellettük terem. ígé­
retet vesz Napóleontól, hogy a háborút álteszi 
Magyarországba, oda Fiúmén keresztül egy fran­
cia hadtestet küld. Kossuth embeifölölti munkát 
végoz Angliában. Városról városra, faluról falura 
jár, népgyüléseket tart, megbuktatja az Auszt­
riával rokonszenvező kabinetet, eléri, hogy Alig­
ha semleges marad. Majd Olaszországba terem, 
szervezi a magyar légiót, otthoni híveit elkészíti 
a fogy vei forgalásra ; közben az egyesült olasz- 
francia hadak egyik diadalt a másik után arat­
ják, megnyerik a solferimi csatát. Kossuth már 
Atui-ti valósalását látja, midőn hírét veszi, hogy 
Napoleon a porosz beavatkozástól való félelmé­
ben Villafrancánál megkötötte a békét

Hl- Napolun uiegizeni Kossuthnak : sajnálja 
hogy jelenleg a magyar ügyért mit sem téliét, 
de Kossuth saját személye és gyermekeit illetö- 
é'g parancsoljon vele. Kossuth könnyei kicsor­
dullak s elismerte, hogy niegcsalatatoU ! De azért 
meg nem nyugodott. Olasz baTáljaival az, olasz 
diplomácia segélyével meg akarta alapítani a du­
nai kondf iterációt, amelyik mása lett. volna az, 
ószakainerikai egyesült államoknak, csakhogy 
item köztársasági alapon. Ez a terve azonban 
— a fegyverek inár az Alduuáliál voltak — lit. 
koiodzni nem tudásukon hajótörést szenvedett.

Teleki öngyilkossága, őfelségével folytatott bankó­
pere mind isjabb és újabb csapásként hatott 
reá. A porosz-osztrák háborúban már részt sem 
vesz.

A magyar légid sorsát Klapka, Csáky intézi.
A nemzet kibékül királyával, megtörténik a 

koronázás, Kossuth visszavonul a cselekvés te­
léről ; eléri a magyar szabadsághősök végzete : 
ellentétbe kerül nemzetével, kinek a kiegyezést, 
a koronázást nem ludja megbocsájtani. Iratai­
ban mély bánattal mondja ; „Fiaimmal s pár 
tilvrokou hű baráttal egyedül állunk elhagyatott 
magános vándorok a sivatagon. Nekem a sír 
szélére érkezett öreg vándornak jővén dője nincs, 
akinek múltjában nincs öröm ; azt mondja lelkem 
meggyőződése, miként egykor nemzetem ellen­
ségeivel szemben, úgy most saját nemzetemmel 
szemben is nekem van igazam, A világ bírája 
Ítélni fog.“

Miként nyári estéken, bár az ég derült, de 
azért villám cikázik, s megrázza a levegőt, úgy ő 
is csak egy-egy haza küldött bánatos levélben 
önti ki szive keserveit.

Ez is elmúlt meghalt I
Tisztelt hallgatóim I Ellenségei azt mondják 

róla, hogy forradalmár volt. Erre megfelelt III. 
Napoleon, ki midőn a porosz kabinet szemére 
vetette, hogy forradalmárokkal szövetkezett, azt 
fülelte : „Kossuth és társai nem forradalmárok, 
hanem hazafiak“.

Ellenségei azt mondják, hiúság vezérelte, 
ismét kormányzó akart lenni. E gyanúsításra 
megfelel ő maga, Írván Józsikának, hogy ő res­
publikát nem akart, igy tehát kormányzó újra 
nem lehetne, miniszterségre ő, ki már kormány­
zó volt, nem vállalkozna. „Nekem nem kell 
semmi a hazától — mondja — nekem nem adhat 
semmit inár a hazám, kivéve az örömet őt sza­
badnak tudhatni és hat iábnyi gödröt az örök 
álom ra.

Tisztelt úraim ! Forgatom a magyar törté­
nelem lapjait, keresek Kossuthlioz hasonló állam­
férfiul, aki az emberi jogokért annyit harcolt 
volna, oly eredményeket ért volna el mint ő, 
nem találok ; keresek hozzá hasonló elvszilárd 
férfiút : nem találok !

Példája gyümölcsöző, emléke áldott legyen !
Áldott legyen Istenünk, ki öt nekünk adta ; 

áldott legyen az anya, ki őt fel nevelte ; áldott 
legyen a föld, melyik hulló porát betakarja !

X X

HÍREK.

Virágvasárnap.
Tavaszi napsugár rezgésétől fényes a le­

vegő. Csókjától életre ébred a természet : zsen - 
dűl a fű, duzzadnak a bimbók s a száraz, avar 
alól kíváncsian dúgja ki szerény fejecskéjét az 
illatos ibolya. Megindul az élet nagy munkája, 
a megváltás diadala a halálon.

Megindul a lelkek megváltása is.
A szerény názárethi ács fia indítja meg ; 

megindítja isteni fénnyel, erővel és hatalommal. 
Szelíd, áldáshintő szavaiban ott rezeg a fény és 
melegség, szerel,etében a megragadó és lebilin­
cselő erő, igazságában a legyőzhetetlen és ellen- 
álbatatlan hatalom. A nép lelke megsejti, hogy 
megváltásra jött“az Isten küldötte, aki kiemeli 
a föld s alakjából, megszabadítja a lelki bilincsek­
től, szabaddá, egyenlővé teszi és megnyitja neki 
az örök élet kapuit isteni erejével. A nép virá­
gokat, pálmaágakat hint útjára s megkövültén, 
elragadtatva üdvözli ;

— Hozsanna Dávid fiának I Hozsanna ! Ál­
dott ki az Ur nevében jő.

Áin a dicsőítés himnuszára föleszmől a Go­
noszság, az Irigység, a Gyűlölet. Félti uralmát a 
Jóságtól, a Szeretettől, az Igazságtól. És a nép 
lelkét, amely ina Hozsannát kiáltott, izzó gyű­
lölettel tölti el az Istenember iránt. E gyűlölet 
megteremtette a Golgota megrendítő drámáját: 
halálra vitte a Megváltót, a Szabaditól.

Ezért ma virágvasárnap templomba siet a 
nép. Kezében a bárka virága, ajkán a Hozsánna 
zsolozsmája. Ezért zeneiül föl később a kórus 
ajkán : — Kezdődik a mi Úrunk kínszenvedése.

Nagy volt, isteni nagy volt a lelkek meg­
váltása. Véráldozat kellett érette. De a k+ointott 
vércsöppökből új élet támadt az emberiségre.

Fogadjuk keblünkbe ezt az új életet. Tárjuk 
ki szivünket a Szeretetnek, a Jóságnak és az 
Igazságnak. Lakozzék telkünkben az Irgalom, a 
a Könyörület és a Bocsánat.

Erre int a virágvasámap ós a rákövetkező 
nagy bét, amit a megváltás emlékezetének 
szentelünk.

— Hazafias ünnep. A sümegi katolikus le- 
gényegyesület f. hó 20-án, -vasárnap kogyeletes 
módon ünnepelte meg március lö-ét s ezzel 
kapcsolatban Kossuth Lajos halálának tízéves 
fordulóját. Az ünnepen a nagyszámú közönség



XII. évfolyam, líLezánv SÜMEG ÉS VIDÉKE. Stimegen, 1904. március 27.
voltak a 48-as honvédők is. Ta- soraiban ott volta * hazafiui tűzzel álba-

inftsi István . beszéddel nyitotta meg
tolt. magas szárnyaiasu ftt Németh j,Vsuf
az ünnepet. Márcm rr^agv;l8 és szép beszédben, 
helybeli tanító in ÓjJ kegyelettel emlékezett, 
végül mély “a.*gr(J|( aki a nemzet újjászületé- 
meg Kossutn J Magyarországnak megterem-
sóuek s a m°kd. LajoS] piros Lajos, Cíckay 1st- 
tűje vo t. B ,o Tóth Lajos és Kovács Lajos
ván, Pék ’ .j Kossér Jözsuf 48-as honvéd és
Dzai«yUIenác szavaltak, mindegyiknek tárgya 

íréius 15-nek és Kossuth Lajosnak dicsőítése 
101, a oazdag programinot hazafias dalok egé- 
oütették ki miaut Pap József kántor vezetésé­
vel énekeli az ifjúság. Tamási másodelnök 
gyújtó szavai zárták be az ünnepet.

— Köszönet. Férjem Pataky Sándor elha- 
lálozásával úgy közel mint távolabb álló isme­
rőseim és jóakaróim az igaz részvetnek o y 
mértékben adtak kifejezést, ami megszomorodoU 
özvegyi szivemre vigaszul szolgált. Minthogy pá­
dig sokkal gyengébbnek érzem magamat, hogy 
külön.külön fejezzek ki köszönetét, ezúton mon­
dok hálás köszönetét, minden igaz résztvevőm 
uek. Sümegen 1904. március 26

fizv. Pataky. Sándorni,
— A Kaszinó közgyűlése. A sümegi Kaszinó 

f. bö 20-án rendkívüli közgyűlést tartott, ezen 
Luk ont eh Gábor dr. elnök megállapította a hatá­
rozatképességet s a tagokat, üdvözölvén, a gyű­
lést megnyitotta. A múlt közgyűlés jegyzőköny­
vének felolvasása után az elnök melegen mél­
tatta Takács Zsigmond ügyész, sok évi működé­
sét, majd tudatta, hogy ő ez állásáról lemondott. 
A közgyűlés a lemondást sajnálattal fogadta s 
Takács Zsigmondnak jegyzőkönyvi köszönetét 
mondott. Ezután titkos szavazással Bárdié Fe­
renc dr. ügyvédet választották meg a Kaszinó 
ügyészévé. Ezután az elnök jelentette, hogy az 
alapszabályokat a választmány átdolgozta s 
kérte a közgyűlést, hogy a tervezetet pontról- 
pontra vitassa meg s fogadja el. A közgyűlés 
csekély módosítás után az alapszabályokat el­
fogadta s megbízta az elnökséget, hogy megerő­
sítés végett a belügyminiszterhez terjessze föl s 
a helybenhagyás után nyomtassa ki s a tagok­
nak küldje meg. Hasonlóképpen elfogadták az 
uj házszabályokat is. Ezután az elnök jelentette 
hogy a fürdő-társaság a sümegi közfürdő támo­
gatására, 400 koronát kór. Némi vita után Bár­
dió Ferenc dr. módosítását elfogadva, a közgyű­
lés négy éven át 100-100 koronát szavazó t 
meg. A gyűlés végén Lukonich Gábor dr. elnök 
tudatta, hogy a Szegedy Rozália emlékmű lelep­
lezése május havában meglesz. Valószínű, hogy 
a rendelkezésre álló összeg nem fedezi majd az 
ünnepség költségeit, azért némi pótlásra lesz 
szükség. Ezt az elnök kénére a közgyűlés meg­
szavazta. Ezután a gyűlés eloszlott.

— Szivezélhildés. F. hó 23-án reggel megdöb­
bentő hír szárnyalta be a várost. Pataky Sándor 
vármegyei utbiztos hirtelen meghalt. Előtte való 
este még megvacsorázott ős elbeszélgetett csa­
ládjával. Azután lefeküdt. Tiz óra tájban rosz- 
szul lett. Rögtön orvosért küldtek, de mire ez 
megérkezett, már vége volt. Régi szervi szívbaja 
ölte meg az élete legszebb korában levő rokon­
szenves férfiút, mély gyászba borítva családját 
* általános részvétet keltve mindenfelé. F. hó 
23-án délután a közönség nagy részvéte mellett 
helyezték nyugalomra.

A család a következő gyászjelentést adta ki :
Alulírottak úgy maguk, valamint az összes 

rokonság nevében fájdalomtól megtört szívvel 
jelentik kossuti Pataky Sándor f. óvi március hó 
S2-ón éjjeli 11 órakor életének 49-ik, boldog há­
zasságának 24-ílc évében szivszólhűdés követ­
keztében történt gyászos elhunytál. A drága ha­
lott hillt tetemei f. é. március hó 24-én délután
fél 5 órakor fognak a r. kát. vallás szertartása 
szerint a sirkortben ölök nyugalomra helyeztetni, 
az engesztelő szent miseáidozat f é. március hó 
26-án délelőtt 9 órakor fog a megboldogult lelki 
üdvéért a Mindenhatónak bemutattatok Áldás 
és béke lengjen porai felelt ! Kossuli Pataky 
Mariska férj. csicseri Orosz Ernőné. Kossuti Pa­
taky János, Kossuti Pataky Sándor gyermekei. 
Pataky Sándorné szül. Fejér Mária mint neje. 
Csicseri Orosz Ernő mint vő. Fejér Ignác mint 
após. Tresztyánszki Ödön, Fejér István mint só­
gorai. Kossuli Pataky Andor és neje Kossuli Pa- 
t*ky Mariska férj. Tresztyáuszky Ödönné, Kossuti 
Pataky Lajos, Kossuti Pataky János és neje 
mint testvérek.

— Színház. Rendkívül kellemes, igazi műél­
vezetet nyújtó esi éje volt pénteken Sümeg szjn. 
pártoló s művészetet szerető közönségének. 
csxakadhegyi Aladár szinigazgató, ki társulaté, 
vaj jelenleg Szenlgrólon működik, megnyerte 

ét vendégjátékra Porzsaltni Lukács Juliska 
Mezőnyt s pénleken Sardnu : Fedorájában a 

sümegi közönség előtt léptette fel. Azonban

az igazgató buzgalma s az ígérkező műélvezet 
sem csábította a közönséget" a.gzinliázha, pedig 
az előadás igazán megérdemelte volna a legna­
gyobb pártolást, P. Lukács Juliska asszony mű­
vészete azon a fokon áll, hogy azt dicsérni fö­
lösleges. A játék határozottsága, a lélek kifejező 
ereje, a művészi nüanszirozás biztossága az ö 
művészetében olyannyira tökéletes, hogy semmi­
nemű kívánnivalót nem hagy hátra. Kifoirott 
igazi művószlehetség ő, alti kell, hogy hovato­
vább elfoglalja igazi helyét a nemzet első mú­
zsatemplomában — a magyar művészi géniusz 
dicsőségére. A színház közönsége lebilincselt 
figyelemmel leste a művésznő minden szavát, a 
felvonások után pedig zajos éljenzéssel s több­
szörös kihívással hódolt művészetének. Partne­
reiről csak jót mondhatunk. Nagy örömünkre, 
nem a vidéki színészeknél annyira szokásos 
szinfalhasogató tragikai tirádákat hallottuk tő­
lük, sőt — ellenkezőleg ; minden mozdulatuk 
nyugodt és egyszerű volt — s már ez nagy 
érdem I Tragikus kitörésekben pedig tudtak mér 
léket tartani s ez, mert a fenségest a nevetséges- 
ségtöl csak egy lépés választja el — önmérsék­
letük, jóakaratuknak s tehetségüknek is a krité­
riuma ; Szabadhegyi igazgató, mint színész is 
megnyerte a közönség rokonszenvét. A rendezés 
jó volt. Szómba ton Dumas világhírű darabja, 
a Kaméltás h'olgy került színre. Z.

— A sümegi jótékony nőegyesület f. hó 19 én 
tartotta évi rendes közgyűlését Bárdió Györgyéé 
drné elnök vezetésével. A mull közgyűlés jegy­
zőkönyvének felolvasása után az elnök részlete­
sen beszámolt, a múlt évi működésről, utánna 
pedig Virtessy Béláné számvizsgáló előterjesz­
tette a számadást. Az egyesület vagyona az 
EdesluUhy-alappal együtt 4681 K 14 f. Mivel a 
számadások rendben voltak, Mojzer Józsefné 
pénztárosnak a fölment,ést megadta a közgyü'és 
s buzgalmáért jegyzőkönyvi köszönetét mondott. 
Ezután több szegénynek szavaztak meg segedel­
meket. Minthogy a tisztikar és választmány 
megbízása lejárt, az elnök megköszönte a bizal­
mat s a maga és tiszttársai nevében lemondott. 
Egyhangúlag újból megválasztották a régieket, 
csak az üresedésben volt helyeket töltötték be 
újakkal. így titkár lett, Tamási István, választ­
mányi tag özv. Kovács Lászlónó ős Wamoscher 
Józsefné.

— A baktériumtelepek. Azok a sárkupacok 
még mindig ott disztelenkednek a Kossuth Lajos- 
uccában, az úttest mindkét szélén. Legfölebb 
egy-két. halmot hordtak el. A böjti szél immár 
kiszárogatta a trágyás halmokat, s amint végig 
röpül rajtok, szórja föl a levegőbe a miazmák- 
kal telt port. Újból sürgetjük, hordják el vala- 
hára, ha már egyéb hatóság nem intézkedik, 
hogy a várost csúfító, egészségtelen és a köz­
lekedést. is megakasztó kupacokat, eltávolítsák.

— Halálozás. Etlőnyi János felsőrajki föld- 
birtokos f. hó 23-án életének 62 ik évében el­
hunyt. A derék, közbecsülósben álló fófiut az 
egész község és a vidék mely részvéte mellett 
f. hó 26-én temették el. Nyugodjék békében I

— A sümegi önk tűzoltó egyesület évi ren­
des közgyűlését ma, délután 2-kor tartja. A tár. 
gyak között a múlt évről szóló beszámolás, az 
alapszabályok módosítása és a tisztújitáe is 
szerepel.

— Vincellér és szőlőojtványok. Vincellérnek 
ajánlkozik egy nőtlen, gyakorlatilag képzett, 
szerény igényű vincellér. Megkeresések a fizetés 
feltüntetésével Bckefi Elek gazdasági szaktanító­
hoz Zalakoppányba intézendők ; kinél is 1000 
sárga Ortliebi, 10.000 Olasz Rizling, 10.000 piros 
ás fehér Saszia gyökeres fásojtvány 200 koro­
nával ezrenként, I oszt. minőségben, továbbá 
3000 Nagyburgundí és Oportó sima zöldojtvány 
is Ripária portális alanyon 110 koronájával 
kapható.

— Pótvásár. Zalavár községben a február 
5-éről s Letenyén a 24-éről elmaradt országos 
vásár helyett március 29-én lesz pót,vásár.

— A német Szó. írja a Nemzeti Iskola : 
„Mikor a nemzet jobbjai tizennégy hónapig e 
legnagyobb erőfeszítéssel azért küzdöttek, hogy 
nyelvünknek tiszteletet szerezzenek még a had­
seregben is, akkor történt, hogy a magyar köz 
oktatási tanács albizottsága szavazással döntött, 
hogy a polgári leányiskola első és második osz­
tályában tanitsuk-e a német nyelvtant, vagy ne ? 
S az eredmény — egy szótöbbséggel — az, 
bogy a német nyelvet ezután is tanítani kell’. 
Pedig : a) a szentesített törvény ezt határozottan 
tiltja, b) a polgári iskolák tanítói a rendes tár. 
gyak sorából való törlését kérték. Ebből világos, 
hogy a német nyelv párlolói előtt a világon 
mindenféle nemzetietlen hóbort, fontos érv, de a 
szentesített törvény semmi. Ől< felül helyezik 
magukat ezen is s a miniszterek Bécs mialt 
nem merik ezeket, a gyászmagyarokat móresre 
tanítani, mit várjunk mi az osztrák generálisok, 
tói, mikor még az iskoláinkat is a germanizáció 
meleg ágyává, akarják tenni a „gutgesint“ beam­
te re k s a viszketős gomblyukú pedagógusok ?"

a m ..,vu,,w™r8 szoio postautalványok kiállítása.
,n- kif- poéta- és távirda vezérigazgatósága a 

következőket teszi közhírré : *
Április hó 1-től kezdve a külföldre címzett 

postautalványokat a feladók nem mint eddig 
koronaőr ékre, hanem a rendeltetési ország pénz 
öltőkére kötelesek kiállítani. A rendeltetési ország 
pénznemére ki.-mitott postautalványokra korona- 
értékben befizetendő összegeket a felvevő posta- 
hivaUI állandó kulcsok alapján tfcámitja ki és a 
feladó vevénybeii, úgy mint eddig, a koronaőr- 
tőkben tényleg befizetett összeg átvételét nyug­
tázza — Az utalványozási dij szintén a tényleg 
behzetett kom,mértékű összeg alapján számi- 
ta" ,Az Átszámításnál használt kulcsokat, 
nemkülönben azt is, hogy az egyes országokba 
mily pénznemre kell a postautalványokat kiállí­
tani, a kir. posta- ős távirdabivatalokbán a közön­
ségnek könnyen hozzáférhető helyen kifüggesz­
tett „átszámítási táblázatok “-bői lehet megtudni. 
Az átszámítási táblázatok a kir. postahivataloknál 
megszerezhetők. Ugyancsak április hó 1-étől

K,ÜwÖldi faladÓK' illetvu postahivatalok 
a külföldről Magyarországba küldőit postautalvá­
nyokat koronaértékben fogják kiállítani. E posta- 
utalványoknak a magyar postahivatalok részéről 
való átszámítása tehát elesik. A külföldre szóló 
csomagokat terhelő utánvételeket, csomagon és 
a hozzátartozó szállítólevélen s az utánvéted la­
pon továbbra is korouaértőkben kell kitenni. Az 
átszámítást a rendeltetési postahivatalok fogják 
végezni ugyanazon kulcs alapján, melyet a Ma­
gyarországba szóló postautalványok kiállításánál 
használnak. A magyar postaigazgatás a külföldre 
szóló postautalványok kiállítására új űrlapokat 
bocsát forgalomba. A régi nemzetközi utalvány- 
űrlapok csak március hó 31-ig érvényesek. E 
napon tói folyó évi julius hó 31-ig a közönség 
a birtokában levő használatlan régi űrlapokéi 
ráfizetés nőikül bármely postahivatalnál új űrla­
pok ellenében becserélheti.

Adatok. Széles e haza panasszal van tele 
az Amerikában való kivándorlás miatt. A legu­
tóbbi közigazgatási bizottsági ülésen Grüner 
Ernő vármegyei közgazdasági előadó jelentősében 
többek között a következőket terjesztette elő. 
Következményeiben vármegyénk közgazdasági 
viszonyaira nézve fontos kihatással Ígérkező ész­
leletről kell meg jelentést tennem, mely a leg­
utóbbi téli hónapokra vonatkozik. A pacsai já­
rás több községében ugyanis nem is nyomasztó 
körülmények miatt megindult köznépünk közt 
az amerikai kivándorlás. Fiatal emberek, kik 
itthon is találnának munkát — csoportosan in­
dulnak úgy látszik elég jól kiszámított utirá- 
iiyok betartása mellett — Észak-Amerikába és 
jó híreket küldenek haza az ottani munkabéreit 
és életviszonyok felöl. Ügynökök elkészítették 
mar a talajt, és a mint hírlik, egész családok is 
foglalkoznak már a kivándorlás eszméjével. Mivel 
éppen a munkabíró, erős, fiatal kezek vesznek 
el a vármegyére nézve, és mivel más megyék 
tapasztalata szerint járványszerüleg szokott fel­
lépni egyes nagyobb vidékeken, a kivándorlás 
terjeszkedese vármegyénk közgazdaságára nézve 
fontos es tán súlyos következményekkel fog 
|árm, mert első sorban munkáshiány fog beál- 
lani a nagyobb kereslet miatt a munkabérek 
emelkedni fognak, miáltal a termelési költségek 
megdrágulnak, — de a vármegye fogyasztó kó- 
pessége is csökkenvén, az esetleg vissza is jövő 
gyengébb emberanyag nézeteivel az otthon ma­
radt rétegek pedig vajmi csekélyt nyelnek a 
közmegelégedés szempontjából. A régen várt 
kivándorlási törvény életbelépte!őse valószínűleg 
már osak azon időre várható, amidőn várme­
gyénkre nézve késő lesz. Nem kivándorlási tör­
vény kell annak uraim, hanem föld és munká­
jának tisztességes jutalmazása.

— Kopaszok köre. Sok különös cimü egye. 
süléiről hallottunk már. „Csak szorosan egyesü­
let“ „Ezüsthang Dalárda.“ stb. Itt a legújabb kör : 
„A kopaszok“. Egyik dunántúli városban, mint 
ottani laptársunk Írja, megalakult a kopaszok­
nak asztaltársasága és pedig holdtölte napján. 
Jelvénynek választották a világrendszer legko- 
paszabb koponyáját: a holdat. Mondja azután 
most valaki, hogy nincsenek már kedélyes em­
berek Dunántúl,

Kakas Márton. Mulatságos képek, elmés 
apróságok tarkítják ezen a héten is a Kakas 
MártonX Az első oldalra Linik Lajos festette 
meg a régi nemzeti párt feltámadását Ötletes 
formában, rnig az utolsó dldalon Bér Dezső re­
mekelt egy pompás társadalmi képpel. Mód nél­
kül mulatságos Linek Lajosnak egy kettős képe, 
amely azt jövendöli meg, hogy micsoda felfor­
dulást csinál az exlex állapot megszűnése a 
falun. Eder Gyula a Kossuth Lajos uccáról raj­
zolt egy kacagtató képet, inig Jeney Jenő a 
politikai békét választotta témául a maga elmés 
Iapához. A kisebb képek is egy től-egyig művé­
sziek s a szöveg is ötletes és elmés mint mindig. 
A Kakas Mártán előfizetési ára negyedévre há-
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rom korona. Egyes száma 30 fillér, kapható min­
den njságtfláriisj tónál.

— A Magyar Hírlap tizennegyedik évfolya­
mát éli. Ez a tizennégy esztendő az ulvliilsép- 
nek, a magyar érdekek védőimében kifejteit ól. 
landó szívós harcának a tanuságtiMele Kgy.-tVii 
törvénykönyv a nemzet minden igaz érdekének 
az összefoglalása, Ebben, mint mindenben teljes 
Itlggetlenséggel hirdeti véleményét, amit sem 
pártnak, sem személynek alánom rendel. A ma­
gyar alkotmánynak éber őre s bit bajvívója a 
Magyar Hírlap. Politikája szabadelvű. Minden 
törekvése a közérdekben gyökerező. A jogos 
magyar célok kivívása van zászlójára Írva. A 
Magyar Hírlap minden egyes előfizetőjével szo­
ros bizalmi viszenyt tart fenn a szerkesztői üze­
netekben, amelyekben minden komolyan felve­
tett kérdésre kimerítő választ ad. Gyakran élet­
bevágó tanáccsal is szolgál. Kedvezményei is pá­
ratlanok : Januárit!» óta nj érdekes irodalmi vál­
la ;atnt indított meg a Magyar Hírlap regényt,ira 
címmel. A vállalat minden hónapban egy-egy 
kötetet ad ki a l'gjeleselib magyar és külföldi 
Írók müveiből. Ezeket a köteleket a Magyar 
Hírlap előfizetői havonklnt teljesen ingyen kap­
ják s még a postai szrllitást is a Magyar Hírlap 
fizeti Mások számára, akik nem előfizetők, ezek 
a köletek egyenkint egy korona busz fillérbe 
kerülnek, úgy hogy az egész évfolyamára tizen­
két korona lesz. Kedvezményes áron kapják a 
Magyar Hírlap előfizetői az Ország-Világ gyö­
nyörű szép képes hetilapot. A Magyar Hírlap és 
az Ország,Világ előfizetési ára együtt negyedévre 
kilenc kniona és ötven fill'r. A Divat Szalont 
a legjobb divatlapot, négy, dévre kőt korona ked­
vezményes áron rendelhetik meg a Magyar Hír­
lap előfizetői. Előfizetési ár : Az ingyen könyv- 
ajándék kai 1 hónapra 2 korona 40 fillér, negyed­
évit- 7 korona, félévre 14 korona. Mutatvány­
számot kívánatra szívesen küld a Magyar Hír­
lap kiadóhivatal» Budapest, V., Honvéd-ucca 10.

Haladunk a korral Alig néhány éve, hogy 
megindult az országban a mozgalom, minden 
ház végeihez, elejéhez és kertjébe lugas szőlő­
ket ültetni, már is oly óriási tért hódított ma­
gának ezen eszme, hogy nincs oly rész hazánk­
ban, hol tömegesen fel ne karolnák. Hál ez nem 
is csuda, mert nézzük meg például Fehértemp­
lom városát, ahol alig van ház, melyet óriási 
törzsű lugas szőlő ne ékesítene, mely bőven el­
látja az egész családot az érés kezdetétől egész 
tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden 
évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. 
Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hir­
detési rovatában, ábrán is bemutatott „SzótSin­
gest ültessünk“ a\u\ü hirdetésünket olvasóink be­
cses figyelmébe. — Színes fénynyoma tu árjegy­
zékek mindenkinek, ki címét tudatja, ingyen és 
bérmentve küldetnek.

— Kiadó lakás. Sümegen, a belvárosban egy 
ház istállóval, szép kerttel kiadó. Cím a kiadóhi­
vatal lián megtudható.

— Gazdák, ha nagy termeshez akarnak 
jutni, Mautner-téle magvakat vessenek. Idei ár­
jegyzékét, iii-ly 226 oldalra terjed, Mautner Ödön 
es. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, 
Rottenbil/er-ucca y, mindenkinek ingyen meg­
küldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb esiraké- 
pességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. 
Különösen felemlftendők az impregnált takar­
mányrépám igvak és a legnemesebb gabnafélék 
dús választéka.

1229. /tlc. 1904

Árverési hidetmény kivonat.
A sümegi kir. jbíróság mint. Hkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Politzer Már vég- 
rehajiatónak Hutai Kálmán és neje végre­
hajtást szenvedő elleni 700 K töke és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi 
kir. törvszék területén lévő szentgrótmezővá- 
iősi 58. sz. tjkvben f 66 hisz. alatt Rutai 
Kálmán és neje Csándli Mária tulajdonául 
telvett ingatlanra 3618 K ; a 467. sz. tjkvben 
t 536, 537 hm. alatt ugyanannak tulajdo­
nául felvett ingatlanra 158 K kikiáltási ál­
ban az árverést elrendelte, hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1904-ik évi május 
hó 21. napján délelőtt 10 órakor a községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10”/o-át vagyis 361 K 
80 f t és 15 K 80 f-t készpénzben, vagy 
az 1881. LX. te. 42,§-ában jelzett árfo­
lyammal számított s az 1881. évi nov. 1-én 
8383 sz. a. keit igazságügyminiszteri ren­

delet 8 §-áhan kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldőit kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t.-c. 170 Sa értelmében a
bánatpénznek a bíróságnál előlege» elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
áUzolgáltatni.

A sümegi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság. Sümegen, 1904.

napján.
évi március hó 

Szerdahelyi kir. aijbiró.
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5 KORONÁÉRT
küldök 4'/, kiló (k11. 50 dib.) kevéssé megsérült
—— —finom enyhe v.
W pipere-szappant "^98 
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, jázmin 
és gyöngyvirágból szépen összeválogatva. A pénz 

előzetes megküldése, vagy ni én vette! küldi .-
Scheffer D. Sándor

Budapest, Vili kér., Bezerédy-ucca 3. szám.
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VILÁGHÍRŰ
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Divatos felöltő 12 frtól félj, 
angol double » 18 > »
div tavaszi öltöny 14 $ »
Uj képes árjegyzék in­
gyen és bérmentve.

Vidéki megrendelések gyor­
san és pontosan eszközölte) nek.

KLEIN es SCHWARCZ legnagyobb férfi, 
fin- és gyermek-ruha-áruház.

Húsvéti képes levelezőlapok dús 
választékban kaphatók Morvát 

Gábornál, Sümegen.

20 K.

a ,,RECORD“ festészeti műintézet a kiválóan 
sikerült, élet nagyágú arcképeiről, melyeket, 
elismert művészek által készíttet. Számos 
(kir, közjegyző állal hitelesített) elismerő 

levél a világ minden tájáról.
Elsőrangú képek árai:

Olaj-, aquarell- és pastell-festésben
fénykép után 48-63 cm. nagyságban 
Legfinomabb kivitelű Brom-Platin P V 
és krétarajz . . . . , . ára 0 IV

•léwzlelen árjegyzék licrmeutve.
Egy életnagyságú festményt készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 5 
rendelést szerez és azokat egyenként vagy 

egyszerre beküldi.

„RECORD“
festészeti niüinléxct

Budapest, VII., Rottenbiller u. 46.

Elvállal úti bunda és más téli ruhákat moly ellen való megőrzésre

Akar husvétra jó cipőket 
venni ?

Fordulón bizalommal GOLD TERÉZ sümegi céghez, ahol min­
dennemű divatos női, férfi és gyermek cipők. Férfi és gyermek 
kalapok, legújabb diva tu sapkák. Férfi ingek, gallérok, kézelők 
hozzávaló gombokkal. Nyakkendők, nap- és esernyők, férfi, női és 
gyermekharisnyák, zsebbkendök, kötények. Úti bőröndök, diszmű 
és játékáruk. Gummi labdák nagy választókban kaphatók.

i ojsozjofiotu o|ka U3||3 Á|0iu jB)|sqnj na], setu S3 epunq pn |E||ba|3

A lilmiláí részére! I
Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti

ruháját a Gu schelbauer Antal-féle

szabályozható női deréK-szabászati készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna.

Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.
Akadomiailag vizsgázott. Számos elísmerő-irat. ;|í;

Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett! •$£

Minden kulturállamban törvényesen védve és szabadalmazva.
GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON. S

Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatot ingyen küldök, <£

Gyári jegy.

MP ; v •
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■Hirdetéseket
jutányos árakon felvesz

a kiadóhivatal.

Nyavalyatörés!
ICi nyavalyatörős és más ideges bajban szenved, 
kérjen iratot ingyen és bérmentve a szabd 

hattyú gyógyszertár által Majna-Frankfurl.

Pártoljuk a hazai ipart és vi­
seljünk

szegedi nyakra valót,

mely dús választ kban kapható

Márkus Salamon Fia 

cégnél, Sümegen.

NAGY ÜVEG ÁRA2 KORONA
kis • üveg Ara: 1 korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN I

Egy amerikai gyorsfőző
és

egy háztartási mérleg ingyen.
Mesés olcsó árak mellett küldöm szét t.úlhal- 

mazoU raktáromból világhírű s kiválóságukért 
általánosan kedvelt mexikói ezüst-áruimat és pedig

6 db mexikói ezüst asztali kés
evővíiiát.

„ „ evőkanalat,
„ „ kávéskan.

kiváló desserlkést,
„ dessert.villát. 

mexikói ezüst levesme 
rilö kanalat 

„ ezüst tejmeritöt
eleg. szalon asztali gyer­

tyáin i tót.

46 drb. öscrar6. frt. 50 kr.
Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen 

egy amerikai gyorsfűzőt és egy szavatosság mel­
lett pontosan működő 12'/, kilő kord képességű 
háztartási mórleget kap teljesen díjtalanul A. 
mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), 
melynek tartósságáért és kiváló minűségeéit 
25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz eiő- 
leges megküldése esetén vagy utánvéttel törté­
nik az európai raktárból :
Sclxeffer ID. Sáirxd.or

Budapest, VIII., Bezerédi-ucca 3. sz-

Z cipő (gaicschni)
^ hölgyek részére l pár
IJ^I| 1 frt 25, duphterős.

urak részére 1 frt 75.
Würzburger Jakabnál,

Sümegen.

w?

SZŐLŐLUGAST 
ültessünk minden h*z mellé és kertje 

inkben föld és homoktalajon.
Erre azonban nem minden szőlőfai alkal 

más, (bár mind kúszó természetű) mert na­
gyobbrészt) ha megnő is, termést nem hnz, 
ezért sokan nem értek el eredményt eddig. 
Hol lugasnak alkalmas fajokat ültetlek, a/ok 
bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején 
a legkitűnőbb muskotály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenül! megterem 
s nincs oly ház, melynek fala mellett a leg­
csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kori- 
léseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre 
használható részekből. Ez. a legháladaiosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

1 A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fénynyomalu katalógus bárkinek ingyen és 
bérmentve küldetik meg, aki címét egy levelező­
lapon tudatja. Cinv.

Érmelléki első szölöoltványtelep, Kaey-Rftaya, n. í. 
Székfilyhii,

Kettős villammaynesos 
kereszt

vagy csillag
D. K G M N. 86603.

Gyógyít es föl frissít jótáll,-i-- melleit a kővet­
kező betegségeknél; Kehe, kószvény, asztma, (ne­
héz tételezés), álmatlanság, fulzúgás, nagyothallói, 
nyavayatérés, idegesség, etvágytaanság, haavany- 
kór, fogfájás, fejfájás, infuenzanal es minden ideg- 
betegségeknél. Azoknak a betegeknek, kik 885ÜÍ3. 
sz. készülékemnek legfölebb 15 napi használata 
után nem gyógyullak meg, a pénzt azonnal visz- 
szaküldöm. Ahol már semmi sem segít, próbál­
ják meg az én készülékemet, melynek biztos ha­
tásáról meg vagyok győződve.

Kis készülék ára, mely könnyebb betegsé­
geknél alkalmazandó, 4 korona .

Nagy készülék ára, mely idült betegségeknél 
veendő használatba, 6 korona.

Utánvét, vagy a pénz előleges beküldése 
mellett szétküld! a központi elárusító hely :
Sclxeffex ID. Sándor

Budapest, VIII kér. Bezeredy-ucca 3 sz.

Lakások, gazdasági épületek
fedésére szolgáló vizáthatlan

kátrányos fedőlemezt, 
kátrányos pépszalagot 
kátrányt állandóan raktáron tart 

és a legolcsóbban elárusít

Würzburger Jakab, Sümegen.

exexexexexexexexexexaxexexexexexexexe

E Emeleti lakás Maii. E
x x
s Keszthelyen a főuccán a legélénkebb forgalmi helyen, mely •
X áll 4 szoba, konyha, éléskamara és egyéb mellékhelyisé- ^ 
® gekből, uccai kilátással X(

1904. május 1-től kiadó. jjj

Ugyanott egy tágas bolthelyiség $
is kiadó május 1-től esetleg azonnal is.

Közelebbi értesítést ad
IDázáx Ig-néuo Sá,xxd.ox, IDesztlxel^exx.
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AC1TYLIN
központi telepek építését és berendezését eszközli a leg­
előnyösebb feltételek és jövödelmezöségi szavatosság mellett
KLINGER RICH, gép és fóimirugyár

magyarországi telepe, BUDAPEST VII. HERNAD-U. 43.
Üzemben lévő építés alatt álló telepek: Girkveniea, az Adria 
partján, Spitz a Duna mellett, Gumpoldskirchen Bécs mellett, 
Neustadt a d. Tafeifichte Csehországban, Graunersdorf Alsó- 
Ausztriában, stb.



XII. It folyam, 13. s*Am.
SÜMEG É S V 11) É K E. Slimegon, 1904. március 87.

Gazdák és állat- 
tenyész­

tők
figyelmébe ajánlom 
az állatok emész­
tését elősegítő <|>

t ápport
mely eredeti cso­
magokban kapható

Márkus Salamon Fia
cégnél, * * * Sümegen.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

_____Megérkeztek Sümegre!
Grünfeld J. szabó üzletébe a legújabb tavaszi és nyári valódi hazai 

divatszövetek, melyből a legolcsóbb és legelőnyösebb feltételek mellett ké­
szítek a legjobb fővárosi munkások által divatos öltönyt, felöltőt, vendinget 
(ulster) és külön divatmellényeket. Raktáron tartok kész férfi-, fiú- és gyermekru­
hákat, porköpenyeket. Készítek legújabb szabás szerint mindennemű papi 
ruhákat, cinádát, reverendát; vasúti tiszti és altiszti egyenruhákat, sport öltö­
nyöket és divatos női kabátokat, mindennemű Libéria ruhákat..

Az üzletemben készült ruhák minden hónapban kétszer dijtalauul vasal­
tatnak.

Vidéki meghívásra dús választékú mintáimmal személyesen megjelenek. 
Szíveskedjek meghívást küldeni, azzal nem jár semmi kötelezettség és csak 
az olcsóság és jó minőség végett megtekinthetné mintáimat.

Gyári árban kaphatók a legjobb minőségű szövetek és minden hozzávaló 
béllések.

Becses támogatását kérvén, maradok teljes tisztelettel

Grünfeld J. férfi-szabó.

ÍOOOOOOOOÖOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOCOOOOI

imtoi s
a ms§ytí 
tolómban I NAGY KÉPES 
VILÁGTÖRTÉNET
AZ KQYgTgMEB TÖTÉNELEM |l 

KLA8SIKU9 KÖNYVE, A LEG- ' 

GAZDAGABB TÖRTÉNELMI 

KÉPTÁR

tizenkét kötetben
tddlgelé három kötőt Jolánt 
meg. — Négy havon kint Jön 

ogy-egy kötőt
MtnbhH a pr**p»ktna, möJyet toiadmJH 

y in fjem b*p.

fi teljes mfi ára 192 korona.

Szerkeszti a legkiválóbb magyar írók 
közreműködésével:

Marczali Henrik

A HAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
azért eseménye a magyar irodalomnak, 
mert az első teljes, tökéletes, minden igé­
nyeknek megfelelő világtört&nolem.

A HAGY KÉPES VILAGTŰRTÉHET
megjelenésével minden más világtörténeti 
mű elavult és értéktelenné vált.

A HAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
az élet bibliája és nélkülözhetetlen minden­
kinek, a ki müveit ember akar lenni.

A HAGY KÉPES VILAGTŰRTÉHET
az a mü, melyből az egyén, a család, a társa­
dalom hazaszeretetei és Összetartást tanul.

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉKET
fejleszti a müizlóst, táplálja a tudást, neme­
síti a lelket

A NAGY KÉPES VILÁGTÖRTÉNET
brilliíns stílusával is pompás illuntr&cziói- 
val nemcsak tanít, hanem oldatva gvö- 
■yörködtet is ás a legnagyobb szellemi élve­
zetet nyújtja.

**********
Megrendelheti

3 koronás
esskély havi 

részktlízatésri
o rendoWlap segélyé­
vel, mely kivánundó 
6c levelezőlapra ra-
fAHKtva. hozzánk bo- 

Uldendé.

Révai Testvérek 
Iredalisl Intézet 
Részvénytársasig

tneafi est VIH., BltH-etia.

Ewuwl meerendelem a Rival Teetvteek Irodalmi Intését Róazvéa,tir»asásiei Budapesten a

Nagy Képes Yilágtörténetfe
eztmö mftret 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevén, hogy eddigelé három kötet 
jelent meg s a további kötetek 4 havonkint jelennek meg. Kötelezem magam a társaság 
pénztáriba Budapesten a szállítástól kezdve 8 koronát havonkint mindaddig befizetni, 
inig a mfi teljes vételára törlesztve ninoeen. Az esetleg elmaradó részMvk KÖllcágvrttro 
postai megbízás utján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mü tvlj-js hátia- 
lékos vételára esedékessé válik. A mfi további kötetei a megjelenéshez képest is fizetései 
arányában snáltiinadék.

Kdt.
Mév:..... -...........

Állás t...^..........

*
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Minden vevő jogosítva van az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.)
díjmentesen megvizsgáltatni.

Az első Trieszti Cognac párlati intézet (Destillerie.) CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN
TRIEST mellett ajánlja belföldi

GriróGr^-coGb^^c-iá/t

cd jr <
O w o OQ 

|C) o-'S.
S ol ™ <5®

mely francia módszer szerint készült és az altalancs ausztriai gyógyszerész egyesület kísérleti álló- ’S. jg ^2? g
mása ellenőrzése alatt all. £■ 8 g. <* =. g-

g ® N íj
® ÍN 1 11.8

*/, palack 5 korona, palack 260 korona 10 palack rendelésénél IO°/0 engedmény.

Kapható: Sümegen, Márkus Salamon Fia füszerkereskedésében; 
nagybani eladás a vidék részére Sattler Józsefnél, Nagy-Kanizsán.

Minden vevő jogosítva vau az árút (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.)
díjmentesen megvizsgáltatni.
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Nyom-atott Hervát Gábor könyvnyomdájában, Sümegen.


